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YA 5.5NF (SX)(EHE) ADIM ADIM BASARI
&Bilgi

Milyonlar

» Dogal sayilar okunurken boélikler kullanilir.
» Bolukler kendi basamak grubundaki en kiiclik basamakla isimlendirilir.

» 7, 8 ve 9 basamakli sayilar icin milyonlar boligi kullanilir.

A\ Ornek A N

"825311803" sayisini béliiklere ayirarak okuyalim.

825 311,803
| I—I_—I> Birler Bolugi = 803
Binler Boliigu = 31
Milyonlar Bolugi = 825

Sekiz yiiz yirmi bes milyon - Ug yiiz on bir bin - Sekiz yiiz ii¢

& Bilgi ‘
Dogal Sayilari Karsilastirma

iki sayiyi alt alta yazip hizaladigimizda ve basamaklarindaki rakamlardan soldan baslayarak ayni ol-
mayan rakamlara kadar ilerledigimizde buiytklikler anlasilacaktir.

A Ornek ‘

"654291818" sayisi ile 654249909 sayisini karsilastiralim.

e,
|

o

9 rakami 4'ten bliytktar.

O halde; 654291818 > 654249909

- 1. Unite Dogal Sayilar




ADIM ADIM BASARI EHXE)

‘ Uygulama

1.

>

>

Asagida verilen dogal sayilarin okunuslarini yaziniz.
87362804 = ____________
183575222 e
876321490 @ —————m—————
223765381 = ———————————-
38654302 2~ ———————-
739868254 = TTTTTTTTT-

475363998
17200919 = ==

555666444 = ———————————-
86221 @20 |

. Asagida okunuslari verilen dogal sayilari rakamlarla yaziniz.

Ug yiiz elli milyon yiiz on bes bin iki yiiz elli
Bes yuz kirk ti¢ milyon iki yliiz doksan iki bin ¢ ylz Ui¢
Dort yliz bes milyon dokuz yliz seksen iki bin yliz bes

Kirk milyon yuz bin sekiz

A — 412950313 B — 725802782

NI €S AKILLI FOY

. Asagida harflerle gésterilen dogal sayilar biiyiikten kiiclige dogru siralayiniz.

C— 412972818

D — 725819432 E— 90732368
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A 5.5NF (SX)(EHE) ADIM ADIM BASARI
&Bilgi ‘

Dogal sayilarda rakamin bulundugu yere basamak denir. Dogal sayilar yazilirken sagdan sola dogru
Uclh gruplara ayrilir. Olusan bu sayi gruplarina béliik denir.

A Ornek ‘

Milyonlar Binler Birler
Bolugi Bolugi Bolugii
2 8 6 4 4 38 7 0 6
= R S - = R = R = R
T Y Y} 00 5p R0 00 Jo0 K00
=R =R 232 2
0 o © 0 g © Q0 0 :0
o 8 o o 8 9 5 6 2o
S - S S P S S S S
" & S L g 9 L 8 9
§ © § £ ¢ £ S 5§ &
3 8 5 B®s@ 0

s =2 2 N
E E =2 ¥o
N

3 <

S O

A\ Bilgi A\

Rakamlarin bulundugu basamaga gore aldig1 degere basamak degeri denir.

A\ Ornek A N

38 410 603

l

Basamak Degeri: 400 000

A\ Bilgi )

Rakamin bulundugu basamagin dikkate ainmadigi degere (rakamin kendi degerine) sayi degeri denir.

A\ Ornek A N

715 640 401

|

Sayi Degeri: 56

- 1. Unite Dogal Sayilar
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‘ Uygulama

1. Asagida verilen dogal sayilarin boliiklerini yaziniz.

13 838 732 5624 232
Milyonlar Boluga ~  --------- Milyonlar Boluga ~  ---------
Binler Boluga --------- Binler Bolugas ---------
Birler Bolugy --------- Birler Bolugy ---------

2. Asagi boluk sayilari verilen dogal sayilar yaziniz.

Milyonlar Bliigii S S— Milyonlar Boliigii _.540_ __

Binler B6LGgU --302 Binler BSliigii .62 ___

Birler Boliigil 243 Birler Boliigil 3
Sayl = m-mmmm——- Say| = e

& ORUNTU OLUSTURMA ’

A\ Bilgi )

» Belli bir kurala gére olusturulan sekil veya sayi dizilislerine 6riintii denir.

» Oriintii sorularinda ilk yapmamiz gereken ériintiiniin kuralini bulmaktir. Oriintii artan ya da azalan
bir kurala sahip olabilir.

» Oriintiiniin kurali, 6riintiiniin adimlan (terimleri) arasindaki iliskiye bakilarak bulunur.

A\ Ornek A

3,7,11,15

Yukarida verilen sayi orilintiisiinde 21'den sonra gelen 2 sayiyi bulalim.

Oriintiiniin terimlerini tamamlamak icin arasindaki iliskiyi bulmak gerekir.
+4 +4 +4
YR YA
3 7 n 15
Oriintiiyii olusturan terimleri inceledigimizde terimlerin dérder dérder arttigini gériiyoruz.
Buna gore 15'ten sonra gelen sayilar;

19 ve 23'tlr.

pllEIEVIEIS 1. Unite -




A 5.5NF (SX)(EHE) ADIM ADIM BASARI

‘ Uygulama

1. Asagida oriintiilerin kurallarini belirleyiniz ve yaziniz.
» 90, 80, 70, 60, 50, 40

Kural: -------------oc-

» 7380, 7280, 7180, 7080, 6980

Kural: ------------mco-—-

2. Asagida verilen sayi oriintllerindeki verilmeyen terimleri yaziniz.
® 12,----,22,27,32 ® 105, ----,75, 60, 45

® 67,70,73,----,79 ® 28,----,45,54,63

3. Asagida verilen sayi 6riintiilerindeki kurali bozan terimleri daire icine aliniz.

® 42,50,58, 68,74 ® 8,15,22,30, 36,43

® 121,132,144, 154,165 ® 105, 95, 85,70, 65

&DOCAL SAYILARDA TOPLAMA VE CIKARMA iSLEMLERI ’

& Bilgi ‘

Toplama islemi: Dogal sayilarla toplama islemi yapilirken ayni basamaklar alt alta gelmelidir.

A\ Ornek A N

Asagidaki ¢oziimleme seklinde verilen toplama islemini inceleyelim.

® OO
584 157 —> 500 000 + 80 000 + 4000 +100 +50 +7

+ 241346 —> 200 000 + 40 000 + 1000 + 300 + 40 + 6
825503 —> 8 yiiz binlik + 2 on binlik + 5 binlik + 5 yuzlik + 0 onluk + 3 birlik

- 1. Unite Dogal Sayilar




ADIM ADIM BASARI
b\ Bilgi )

Cikarma Islemi: Cikarma islemi yapilirken &nce birler basamagindaki sayilar sonra diger basamaklar-

daki sayilar sirasiyla ¢ikanlr.

Eksilen —>

544

- Cikan —> _ 234

310

A\ Ornek ‘

6380 Binler B. Yiizler B. Onlar B. Birler B.
7_—a 10
_ 2675 1. Asama 6 3 8 0
[ ] - 2 6 7 5
i S
—a B
2. Asama 3 0
- 2 6 7
_______________ 7.9 5 .
2. Asama £ 7 0
- 2 6 7 5
3 7 0] 5
‘ Uygulama
Asagida verilen islemleri yapiniz.
> 276 > 38742
- 59 + 96368
> 145 > 86923
- 137 + 7352
> 34327 > 6524
- 898 + 7837
> 17737 > 9099
+ 696 - 8099

HHXE

NI €S AKILLI FOY

Onluk

Bozma

Binlik

Bozma

> 99000
- 89989

>

+

>

>

58797

3588

18385

8853

53500

7251

pllEIEVIEIS 1. Unite -
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- 1. Unite Dogal Sayilar

A\ Bilgi )\

ADIM ADIM BASARI

Zihinden Toplama ve Cikarma iglemi

Toplama islemi

41 + 27=
40 +1 20 +7

T1+7=8

60 + 8 = 68

40 +20 = 60
Onluklarn kendi arasinda, birlikleri kendi ara-
sinda toplariz. Buldugumuz sonuglari toplar ve
sonuca ulasinz.

& Bilgi ‘

Cikarma islemi

79-35=70+9

-30+5
40 +4 =44

Onluklan arasinda, birlikleri kendi arasinda ¢i-
karttik. Ardindan onluklan ve birlikleri birles-
tirdik.

Toplama ve Cikarma islemlerinin Sonucunu Tahmin Etme

Sayilan Yuvarlama

Yuvarlama yapilirken basamaga goére yapilir. Yani en yakin onluga, en yakin yiizlige, en yakin bin-

lige gibi...

Bu basamaklar en yakinlarina yuvarlarken yuvarlanacak basamaga bakariz.

» En Yakin Onluk: En yakin onluga yuvarlanacakken birler basamagindaki rakam 5 veya 5'ten biiytk

ise bir list onluga, 5'ten biiyik ise bir Gst onluga, 5'ten kiiclikse bir alt onluga yuvarlanz.

A\ Ornek A N

» 31 — Enyakin onluga yuvarlayiniz.

3D — 1 sayisi 5'ten kiigiik oldugu icin alt onluga yuvarlariz.

31 — 30

» 78 — En yakin onluga yuvarlayiniz.

78 — 8 sayisi 5'ten bliyiik oldugu icin list onluga yuvarlariz.

78 — 80




ADIM ADIM BASARI HHXE) A AKILLI FoY

A\ Bilgi )

» En Yakin Yiizliige: En yakin ylizlige yuvarlama yapilacagl zaman son iki basamaga bakarz. Eger son

iki basamak 50 veya 50'den bliyiikse st ylizliige 50'den kigukse alt ylizliige yuvarlanir.

A\ Ornek A N

» 448 — En yakin yuzlige yuvarlayiniz.

4@ — 48 sayisi 50'den kii¢lik oldugu icin alt yuzliige yuvarlanz.
448 — 400

» 3681 — En yakin ylzllge yuvarlayiniz.
3681) — 81 sayisi 50'den biiyiik oldugu icin {ist ylizliige yuvarlariz.
3681 — 3700

& Bilgi ‘
» En Yakin Binlige: En yakin binlige yuvarlama yapilacagi zaman 3 basamaga bakilir. Eger son 3 basa-

mak 500 veya 500'den biiyiik bir say! ise bir Ust binlige, 500'den kiiciik ise bir alt binlige yuvarlama
islemi yapilir.

A\ Ornek A N
» 6452 — En yakin binlige yuvarlayiniz.
6452 — 452 sayisi 500'den kii¢lik oldugu icin alt binlige yuvarlanir.
6452 — 6000

» 3575 — En yakin binlige yuvarlayiniz.
3575 — 575 sayisi, 500'den biiylk oldugu icin Ust binlige yuvarlanir.

‘ Uygulama

1. Asagida verilen sayilari en yakin onluga yuvarlayiniz.
[ P — 16 — -----—- 1. SR —
77— 22— ——oeee- 49 — oo

2. Asagida verilen sayilarn en yakin yuzlige yuvarlayiniz
351 — ~--oeee 289 — ------- 838 — -—-----
792 — -————-- 181 — —------ 758 — --———--

3. Asagida verilen sayilar en yakin binlige yuvarlayiniz.
3252 — —------ 9843 — ---—--- 7363 — ---—---
1892 — ------- 5552 — —----m- 4862 — -------

pllEIEVIEIS 1. Unite -
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\DO(ZAL SAYILARDA CARPMA VE BOLME iSLEMLERI ’

A\ Bilgi )

» Carpma Islemi: Bir carpma isleminde carpilan sayilarin her birine ¢arpan, sonucuna da ¢arpim de-
nir.

A Ornek ‘

145 — 1. carpan
X 25— 2.carpan

725
+ 290

3625 — carpim

A\ Bilgi A\

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
| .
| » Bolme Islemi: Bir b6lme isleminde boliinen sayiyi bulmak icin bélen ve bolim carpilip sonuca varsa
| kalan eklenir.
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I

A\ Ornek A N

bélinen<—  520|15 —>bolen

- 510 ‘34 —>bolim
kalan<— 10

‘ Uygulama

920 584

423 648 857
X 37 X 359 X 325 X 840 X 709

4867 |21 8999 |43 101010 8668 | 86 3910|17

- 1. Unite Dogal Sayilar
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‘ Uygulama

1. Asagida verilen carpma ve bolme islemlerini ¢6ziiniiz ve sonuglanyla eslestiriniz.

182 x 13

7575 =15

19 x 32

888 + 24

24 x 369

252 x 36

4230 + 15

56 x 36

752 x 65

12500 + 25

O

©C 00 000 0 0

O

2. Asagidaki islemlerde verilmeyenleri bulunuz.

1]

17
18

156

CHX)E]

Q

O 0 00 00 0 00

1

2016

8856

2366

608

282

505

37

9072

500

48880

12111

NI €S AKILLI FOY
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A 5.5NF (SX)(EHE) ADIM ADIM BASARI

& DOGAL SAYILARIN KARESIi ve KUPU '

& Bilgi ‘

» Bir sayinin kendisi ile tekrarli carpimini Gisli ifade olarak adlandiriniz.

2 x 2 x 2 = 22— Us(kuvvet)

=27
3 tane l ™ Taban
"2 Uisst 3" veya "2'nin 3. kuvveti"

seklinde okunur.

A\ Ornek ‘

3x3=32

Ax4x4=4
2x2x2x2=2*%

“ Bilgi ‘
» Bir dogal sayinin karesi hesaplanirken o dogal sayi kendisi ile bir kez carpilir.

» Bir dogal sayinin karesi, sag list kdsesine 2 yazilarak ifade edilir.

A Ornek ‘

2'nin karesi: 2x2=4

5'in karesi 5x 5 =25

A\ Ornek ‘

4’ =4 x4 — 4'Un karesi seklinde okunur.

72 =7 x7 — 7'nin karesi seklinde okunur.

- 1. Unite Dogal Sayilar
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& Bilgi ‘
» Bir dogal sayinin kiipi hesaplanirken o dogal sayi kendisi ile iki kez carpilir.

» Birr dogal sayinin kiipii sag Uist kosesine 3 yazilarak ifade edilir.

A\ Ornek ‘

3'Uin kiipti: 3x3 %3 =27

6'nin kipii: 6 x 6 x 6 = 216

A\ Ornek A N

22 =2x%x2x2 — 2'nin kiipu seklinde okunur.

52=5x5x5 — 5'in kiipli seklinde okunur.

‘ Uygulama
1. Asagida verilen ifadeleri yanlarina yaziniz.
Uclin karesi ~ ------- On ikinin kiipli -------
Yedinin kipt ~ ------- Sekizin karesi -------
On besin karesi ~ ------- Dérdiin kiipti.  -------

2. Asagida verilen ifadelerin okunuslarini yaziniz.

3. Asagida verilen alistirmalari 6rnekteki gibi yapiniz.

43=4x4x%x4=64 62= —meeee
7%= - 8= -
Bz 132 = -----—-
162 = ——-——-- L

|
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
|
1. onite [
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\ PARANTEZLIi iFADELER ’

A\ Bilgi A\

» lIslemlerde "parantez" hangi islemin énce yapilacagini belirtir.

» Sayilarin ve islemlerin ayni oldugu ancak parantezlerin yerlerinin farkli oldugu ifadelerde islemle-
rinin sonuglarinin da farkl ¢iktigini goririiz.

A\ Ornek A N

» (15 + 4) x 2 = ? ifadesinde, 6nce parantez i¢indeki toplama islemi "15 + 4 = 19" yapilir. Daha sonra
¢tkan sonug "2" ile carpilir. 19 x 2 = 38

> 10+(2+3)=? (10+2)+3=?
10+5=@ 5+3=
4 4
‘Uygulama

Asagidaki islemleri yapiniz.

» (140+7)-8= » (18+36)x(5-3) =
» (76-4):8= » 17x(8+2)=

> (32-22)x5= » 100?+ (200 x10) =
b (5%-49)x3= > (81-3%+150 =

> (62+2)+32= > (2°+16)x 4=

» (10°x10%) +120 = > (80+40)+12=

- 1. Unite Dogal Sayilar




HHXE 5. SINIF T UIil

Ogretmen 6zdes tartilarda Sila, Sude ve Ginar'in kilolarini tartmigtir.

48350 gr 54720 gr
Sila Sude

Ogretmeni Ali'den tartida yazan degerleri sirasiyla okumasini istemistir. Ali ise su sekilde cevap vermigtir.

Cinar

#® . Sila: Kirk sekiz bin t¢ yiz elli
Sude: Bes bin dort yiz yetmis iki
Cinar: Elli yedi bin sekiz yliz doksan bes

//
N

Ogretmen Ali'nin cevaplarindan bir tanesinin hatali oldugunu séylemistir. Ali’'nin kimde hata yaptigini ve dogrusunun
ne olmasi gerektigini ise sinifa sormustur.

Buna gére dogru cevabi hangi 6grenci vermistir?

A) Merve: Sila — Dért bin sekiz yiiz otuz bes
B) Murat: Sude — Elli dért bin yedi yiiz yirmi
C) Ayse: Cinar — Elli yedi bin doksan bes

)

D) Firat: Sila — Kirk sekiz bin elli

2. Bir muhtar, mahallede bir ¢ok konut bulundugundan dolayi evleri birbirine karigtirmamak igin her eve farkli bir nu-
mara vermistir. Numaralari belirlerken kaginci sokakta bulunuyorsa ilk énce o sayi daha sonra o mahalledeki kacinci
ev ise o sayl! yazilmistir.

Ornek: 1283 Sokak, 765. ev ise o evin kapisinin (izerine su tabela asiliyor.

1283785

Mubhtar "iki yiiz otuz milyon bes yiiz altmis yedi bin ii¢ yiiz sekseninci" evi aradigina gore, hangi tabelali eve

gitmelidir?
A) B)

230567308 235067380
C) D)

23056738 230567380

m Konu Degerlendirme Testi 1. Unite -
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3. Ali Bey'in cep telefonunun tuslarindan bazilari bozuktur. Bozuk olan tuslarla ilgili bilgiler asagida verilmistir.

® 2 tusuna basildiginda 4 rakami olusmaktadir.
® 4 tusuna basildiginda 3 rakami olusmaktadir.
® 5 tusuna basildiginda 0 rakami olusmaktadir.
® Kalan tuglar saglamdir.

Ornek:

AliBey sirasiyla2-1-2-4-5-6-3 -8 - 5 tuglarina basmistir.

Buna gore, cep telefonunda gériilen sayinin milyonlar ve binler basamagindaki rakamlarin sayi degerlerinin
toplami, birler ve yiizler basamagindaki rakamlarin sayi degerleri toplamindan farki kactir?

A) 18 B) 11 C)7 D)5

4. Asagida Eyfel Kulesinin yliksekligi verilmistir.

324856 cm

Eyfel Kulesinin yiiksekligindeki en kigik rakamin bulundugu basamagin hemen soluna en kiigiik dogal sayi, en
blyulk rakamin bulundugu basamagin hemen saginada en buyuk rakam yazilyor.

Ortaya c¢ikan sayinin yilksekliginde (cm cinsinden) yeni bir kule yapilmasi isteniyor.
Buna gére, yapilmasi istenen yeni kulenin yiiksekliginin okunusu kactir?

A) Ug milyon iki yiiz kirk sekiz bin doksan alti

)
B) Otuz milyon doksan dért bin dokuz yiiz elli alti
C) Otuz milyon iki yiiz kirk sekiz bin dokuz yiiz elli alti
)

D) Otuz iki milyon dért ylz sekiz bin elli alti

- 1. Unite Konu Degerlendirme Testi m
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5. Yasin Bey'in 109712310 t’si vardir.

- - -
Milyonlar bélugu Binler bolugu Birler bolugu

Yasin Bey; parasinin milyonlar béligundeki rakamlarin sayi de@erleri toplaminin 3 kati kadar elmas, binler bolugun-
deki rakamlarin sayi degerleri toplamanin 2 kati kadar zimrat, birler béligindeki rakamlarin say1 degerleri toplami
kadar yakut almistir.

Buna gore, Yasin Bey’in aldigi elmas, ziimrit ve yakutun sayisi hangi segcenekte dogru verilmistir?

Elmas Zomrit Yakut
A) 30 20 4
B) 27 16 4
C) 27 18 6
D) 30 20 6

6. Arda’nin derse girebilmesi icin Zoom sifresinin dogru bir sekilde klavyeden girmesi gerekmektedir.

Arda’nin bilgisayari; 1 tusuna basildiginda ekranda 9 rakami, 2 tusuna basildiginda 5 rakami, 3 tusuna basildiginda
7 rakami, 4 tusuna basildiginda 0 rakami, 5 tusuna basildiginda 1 rakami, 6 tusuna basildiginda 2 rakami, 7 tusuna
basildiginda 6 rakami, 8 tusuna basildiginda 4 rakami, 9 tusuna basildiginda 8 rakami, 0 tusuna basildiginda 3
rakamini géstermektedir.

SIFRE

Zoom giris sifresi "yedi yiiz altmis tic milyon kirk sekiz bin yiiz elli iki" olduguna gore, Arda derse girebilmek
icin sirasiyla hangi tuslara basmalidir?

A)6-2-5-3-0-1-9-8-7

B)3-6-0-4-7-5-2-1

) 6 -3-0-4-9-1-5

) 3 -4-8-9-5-2-6

o O
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